

PŘÍTEL LIDU.

Historical Society

ROČNÍK X.

WILBER, NEBRASKA, VE ČTVRTEK, DNE 6. ČERVNA 1901

ČÍSLO 41

Telegramy zámořské.

Praha, 30. května. Císař změní rozkaz smrti nad Hilserem vynesený v doživotní žalář. — Konečně tedy po třech letech bude konec této sešlapané tahanici.

Paříž, 1. června. Depêche z Barcelony oznamuje v La Patrie, že podle tamějších obrázků zpráva o vyšetření dvou anarchistů z Itálie do Španělska, jež náleží k tzv. zavazovacímu úkolu národního trůnu Alfonso. Patrice pilně a s největší opatrností probírá vsky desát, střeží nádrže a v dvora postává následkem toho velké rozčarování.

Paříž, 2. června. Zdálo se, že Rostanda členem royal akademie bylo by málem přivádělo souboj mezi Maurice Bertholtem, synem slavné tragické, a pařížského dramatiky kritikem a recenzentem M. Muhlfelden. Tento nesonáhlý s volbou Rostanda a napsal o tom ostrý článěk do časopisu "Globe".

Paříž, 3. června. Na Hrácké radě narazila předloha o stavbě průplavu na tuhy odpor. Debata se protáhla až do večerního rána a byla velmi bouřlivá. Woflívi Věničtí napadli antiseptiky, hlavně vichřičské puikmistra Luagra tak pradáce, že musila býti sežeha olrožena. Přelí seka vítil se proti tomu řábát úpnlé bez nozím. Část poslanců, jak zánvá, přelavil přelová ták noslivé podporoj, za se k váli tomu vzáclí obstrukce. Ne tak velikostat káf. Mladý princ Schwarzenberg bojí se, že jeho strýc, kníže Adolf, jenž pátí celá tak fca jízat Cechy, přijje na oživnu, až ná-leidem přepávu mezi Kramlívem a Tichobí vedoného čna obilí klesne, a proto přečuje zuby nečily, aby vládní přelá bu poroj. Včera ve sněmovně na ni ostře útočil, tvrdí, že se neví otváří vrata cizím dovozu a že budou zánvly hospodářství vážně ohroženy. Schwarzenberg podporoj česlí selát poslanci (stana agrární). Lunger vytýkal Věničtím, že jsou zoměrádlí. Za veličkou pokvku byla seláže odrožena. Draždiov, Sasko, 2. června. Včera provedána byla Padarevského opera "Manru" a přijata byla s neustanným náclivem. Libreto napsal Alfred Nossig na základě pokvů skladatelových a děl vzal je z polského básněv: Cikán Manru nese venkovskou dívka Ulanu a za to uba vyloučení jsou ze svého národa U Manrua konečně ale zvlitě láska k potulnému životu cikánů. Opustí ji, aby pil se pak cikánke Ase. Avšak bývalý milence Ase, Oros, náležel cikánům, pomstí se krutě na svádělí své milenky. Svrhne totiž Manrua se skály. Ulna zatím utopila se v litosti. Opera vyniká obdivuhodnou instrumentací. Při věle rejtím představení zvláště se líbil balet v prvém jednání a dramatické druzité básky v druhém jednání. O včera při každém aktu sestuplovaly. Komponista a dirigent byli nejmně 30krát vyvoláni. Představení sděstválo se mnoho předních hudebních kritiků, princezna saská a několik Amerikánců. Paierewski byl s úspěhem své opery úplně spokojen a vyslovil se velmi pochvalně o zřevěcích a o orchestru.

Berlín, 30. května. Spolkový senátor Albert J. Beveridge přijel dnes do Berlína a první jeho návštěva byla princů Halftfeldovi Saskému, s nímž společně uvažovali o pomněrech rolnických. Dále držel konferenci s hrabětem Buclow, baronem Rheinhabem, dr. von Miquel a dr. von Siemens. Minulou sobotu odjel pak do Ruska.

Tajemná vražda Čechy v Kansas.

Tajemství vraždy krajanů Pavla Světlicka v okresu Holton, Kansas, býlí 9 roky, jehož život požítkem byl na \$80.000 a případ ten dosud ve spolkových soudech nebyl vyřízen, bylo ještě více zapleteno, když se 1. t. m. seznalo, že sestra jeho setkala se s podobným osudem. Sasra ta, jménem Marie, žena Wm. H. Klusmire a byla s manželem společnou dědičkou velké pojistky Světlickovy. Zmíněného dne na útvrě 11letá dcera Klusmire-ovic, jata neblahou předlohou nad dlouhou ne přítomností matčinou, vyšla si na zlatý háč do poli, mladším bratrem Johnem provázena. Farma jejich je stá na 174. mezi padlými naleze se í kap. Armstrong a poručík Nobe, Chamjian a McDougal. Vlakfonein uleže se v nejjihnějších částí Transvalu, 60 mil od Johannesburgu. Dále se oznamuje, že general French jako zázrakem unikl zjepti nebo smrti. Gen. French naleze se na vlaku, jenž nedaleko Kroatstu přepádl její Boery. To událo se již před dvěma měsíci. Gen. French tenkrát byl nemocen, leč navzdor tomu podalil se mu uprchnouti, tak že do rukou Boerů nepadl, ač dosud neznámo, kde se ukrývá.

Korespondent londýnských Times sděluje z Amsterdamu, že generál Botha, podávaje sdělení a některá data o válce, praví, že French v boer-

Osudný vlet na vodě.

Běžné neštěstí událo se dne 30. května ve Philadelphii. Zmíněného dne odpoledne vyjel si dva mladci, John Moore a Bertram Osmond se šesti děťaty na Schuykilli řeku v hlunu pro zábavu na projížďku. Společnost ta náležela k zábavnému klubu Elm, který téhož dne konal svou schůzi a po ní rozhodla se malá tato společnost pro výjezdku na řeku, jež následkem posledních dešťů byla rozvodněna. Děťata seděla dvě a dvě podle sebe, kdežto hoší uprostřed veslovali. Když člun ocl se uprostřed řeky, počala jej voda unášeti pro proudy a vesláři rozhodli se zarezlovati jej k břehu. Leč pokus se nedařil a člun počal se točiti. Děťata spozorujíce nebezpečí pošli k břehu, vesláři prezbyli kontroly nad člunem, který unášen proudem hnál se proti kameninému terasu. o něž hrozil se ztroskotati. Když byl člun dohnán do vřtu k terase, povstali všichni, sly rukama zmránil náraz, leč v tom člun se překotil a celá společnost ocetla se ve vlnách řeky. Lidu na břehu vřev tento pozoruhodný zmeocení se hrozné zléšení a rychle spěchám nešťastníkům na pomoc, kteří ovšem přišli pozdě. Pouze Moore zachránil se slovním, kdežto všichni ostatní zahli smrt ve vlnách řeky. Též Osmond chvilu držel se nad vodou obnavnou, později jej však stly opustily a i on utonul. Dosud ani jediná z mrtvol nebyla nalezena.

Veřejnost schvaluje úplně jednání tajemníka války Rotta, který rozhodně odřekl znovu revidovati případ vyloučených kadetů z akademie West-Pointské. Předně kadeti si to plným právem zasloužili, nezachovájící předepsanou kázeň. Za druhé tím oživena jest paměť ostatních kadetů k poslušnosti a řádě. Na chování se a za třetí jest to v úplném pořádku, zda tak vysoký úředník odejde prodobiti se tlaku různých politikářů.

Z Washingtonu.

Stav paní prezidentové se opět zhoršil tak, že vzbuzuje vážných obav. Jest velice pochybno, zda se nemocná popraví, an život její po celou tu dobu visí na nitce. Při svém návratu nalezi president ve Washingtonu všechny prominentní politikáře a diplomaty, včetně přední senátory, jež sem přivolalo rozhodnutí nejv. soudu a argumentuje se zle buď pro nebo proti svolání zvláštního zasedání kongresu. Dle rozhodnutí nejv. soudu může čl od Porto Ríca kolekto-váno býti pouze ve zboží. President přidává se k náhledu oněch, kteří myslí, že nejv. soud neuvážoval o různých poměrech mezi Porto Ricem a Filipíny a že rozhodnutí toto na Filipíny vztahováno býti nemůže, neboť by jinak musel býti zrušen dodatek Spoonerův, přijatý v posledním zasedání kongresu, jímž se dáva prezidentovi úplné právo uváti na filipínské zboží clo, jaká za dobré uzná. Tento dvoud obhajidi nášlet pro svolání zvláštního zasedání kongresu. Politikári poznali, že rozhodnutí jest dvojmyslné a že se neobstá práve tak dobře obejsti, jako každé jiné.

Za živa upálen.

K přičernému autodávě černocho bylo opět v Barton, Florida, dne 30. května. Černoch Fred Rochelle z Barton hromným způsobem zabil ní a pak zavraždil jistou pí. Renu Taggardovou a čin tento byl jedním z nejbrutálnějších, na jaký se kdo dověde pamatovati. Či obyvateľstva douvě Taggardová byla samotna na ryby na malé loďce na Peco Creek, kde na stadiu podobným způsobem se baví. Kol poledne Taggardová přišla na most, kde loďka uprvenila a pak obrátil se k domovu. V to době chytil nějaký černoch ryby na udici z mostu. Sotvá že Taggardová uší asi 200 kroků, byla předpádná černochem, který v křovi na ní číhal. Taggardová volala o pomoc vymkla se černochovi a přelaha po prorii, leč černocho ji opět chytil, na zem povatil, zasnálil a pak nečím krk podřezal. Na to odebral se k černochovi na mostě ryby chytajícím a k smrti ztlučenému, táže se ho, co má s mrtvolou činiti. Tento mu odpověděl, aby ji nechal tam, kde je. Leč Rochelle chopiv zohavenou mrtvolu na ramena zavlkl jí do křoví. Hnu sný zločin odhalil byl v několika minutách a celé město bylo záhy na nohou. Pomeč onoho černocho byl Rochelle záhy vypátrán mezi černochoy, kteří jej sný odevzdali do rukou šerifa z Polk okresu. Obdanstvo pak zvěděví, že Rochelle ve vězení se nalezá, shlíklo se zde v obrovském množství a žádalo za vydatí její za potrestá ho s-mo dle zasluby. Konečně vedral se lid násilím do vězení, vyvíkli odtud zblabě narkajícího negra a dovolkou jej po-lomrtvého na místo huseného jeho skutku, snesli hrozní suché trávy, chrast a dříví, zarazili do země sloup a připoutavše k němu upáleného naříkajícího a neustále se modlícího černocho řevy, zapálili jej. Marné byly všechny prosby Rochellovy za smilování, marné návrhy na oběsní jej. Rozuzlený lid nezal mílosti. Hranice polita kerosinem a zapálila. Odsozenec strašně řval a profklel, až konečně navýšly umkl. Cowboyoed hrozí vypraskaním celému přátelstvu Rochellovy a o to mu vyzváni, aby co nejdříve město opustil.

Hromadný lynch.

Do Biber, Cal., došla dne 31. května zpráva o hromadném lynčování v Lookcut, Modor Co., Cal., kde pět mužů najednou bylo lynčováno a vedle sebe pověšeno jako býví, jak to přijde, že měla jeho že do rozpořtenou blavu, pravil, že nejspíše muselo to učiněno býti kusem do hrobu vržené suché země, neboť on jí nikdy neudíhl. Časopisy praví, že vrah jest německý

Nebraska.

Po trapném a hrozném suchu byla konečně země v pondělí opět zvlazněna a obávm před záhubou osevních učiněn konec. V pondělí i v úterý dostali jsme v celém státě toužebně očekávaný tichý a hojný déšť, tak že naděje rolníků na užasnou sklizeň opět oživila. Zle spadlo asi na palec vody, ač na jiných místech spadlo dvoj- a trojnásob tolik. Byl také již největší déšť.

Německý vystěhovalec Martin Engler, který nacházel se svou rodinou na cestě do Beatrice, spadl nešťastnou náhodou z vlaku dráhy Rock-Islandské nedaleko Horton, Kas., a zranil se tak, že není na záchraně jeho žádné pomůcky. Engler, nechtěje její den čekati v Horton na osobní vlak, vsedl na vlak nákladní a asi tři míle od Horton vřehl z kabusu na platformu, s níž, pozbyv rovnováhy, spadl dole a smrtelně se zranil. Nešťastná rodina octnula se následkem toho v pomněrech osudných.

Státní školní rada.

Státní školní rada upozorňuje učitele a učitelky na nový zákon, jímž se narizuje písemné opatrování knih a jiných školních potřeb, jako školní budovy a jejího okolí. V Fremont byli puštěni tyto den čtyři poštovní holubi dr. Tandy Wigleswortha z Cincinnati, Ohio, po devítidniím jich zle přechová-vá. Dva z těchto holubů dorazili do Cincinnati ve dvou dnech a jeden o 12 hodin dříve, však všichni vrátili na své staré místo.

Skvělým způsobem slaven byl den zlobení hrobů v Red Cloud,

pří kteréžto příležitosti odhalil byl krásný pomník bývalému kongresníku W. A. McKeaghanovi, který o stranu populárního stát nesmrtných získal si zásluh v dobách, kdy tval v život vstoupila. Při odhalení fečil na prvním místě Wm. J. Bryan, senátor Allen, právník Potter. Po řeči Allenově odhalila pomník dcera zesnulého sl. Edith McKeaghan. Řevněci vzpomenní všech zásluh zesnulého a lid složil mu zde zasloužený tribut. Wm. Arthur McKeaghan rozen byl z irských rodičů dne 19. ledna 1842 a později přestěhoval se s rodiči do Fulton, Ill. V době občanské války složil u illinoiské jízdy a po válce usadil se na farmě u Pontiac. Žalné vřši vzielánl nebo školy neměl, avšak dnem i nocí studoval a zviděl se, stal se všečným ředitelkem a myslitellem. V roce 1880 usadil se na farmě u Red Cloud, jsa zvolen do různých úřadů a v roce 1889 organizoval alianci farmerskou. Byl zvolen do kongresu, poraziv svého soupeře Jamesa Lairda velkou většinou.

V Laurel shofel minulý týden velký mlyn Fortneyův v ceně 12 tisíc dol., na nějž pojeté obnovení 3000.

Zaroveň kučeno bylo obnovení asi 6000 buší pšenice.

Adolf Boháč z Big Blue překint \$107 460, přírůstek o \$134, Western \$20 255, přírůstek o \$153.

Pan Jan Zvoneček odjel v úterý na sjezd amerických mlynářů do Milwaukee, Wis. V pondělí večer seláže dram. sbora Týl v Opera House. Dopusd byly podány následující zprávy asessorů z tohoto okresu: Adolf Boháč z Big Blue překint \$107 460, přírůstek o \$134, Western \$20 255, přírůstek o \$153. Pat Murphy ze Swan Creek odhaduje majek na \$107 708; přírůstek \$12 951. Swanton \$17 329, přírůstek \$838. Anton Král Brush Creek 81 010, přírůstek \$1024. L. H. Scherzer z Dorchester 102 732, přírůstek \$127. Město Dorchest 26 141, úbytek o \$3733. J. H. Gruben, Crete, \$109 910, úbytek 211; město Crete 141 270, úbytek \$9714.

Pan J. K. Sinkule otevře hostince v Bábově mstnosti budoucí pondělí.

V neděli uvedený byl grafon, na nějž mohou dítky hrát, aniž by jej rolnáky. Nic nemůže lépe potěšiti dítky, než tato hračka. Jest to také nejkrásnější a nejpřívětivější hračka, jaká kdy byla vynalezena. Dítky slyší hýkatí husu, zpívati ptačev, hudbu, dětský zpív, liru hochů atd. Celá operace spočívá v otcovní kolečka. Zde není mechanism, který by se porušil, žádná pera a nic podobného. Dětský tento grafon má jasný, čistý hlas a všeobk jest pět ke každému strojek. Vše válečky s jinými sekcemi obdržeti lze velmi snadno. Jest to na nejkrásnější reprodukce. Má na něstě cylindru tak zvaný "disk" a poskytuje dítčům to nejlepší zábavu i poučení. Pošlete \$1.50 na Columbia Graphophone Co., 88 Wabash Ave., Chicago, Ill., a grafon bude vám poslán vyplatěn.

Z WILBER.

Pan Wm. Steidl vykonpil obchod ve smřícím zboží od Henry Clarka ve Swanton, jehož vedení se již ujal. Po celý mēste červn jsou snřeny ceny jízdné do Omaha k Bel- stetovným koncertům. V pon lēl zmřelo manželm Josef Houserovym v Plato 14 dnů staré dčko, j-z včera pobřeno bylo na Česko-slovanský národní hřbitov ve Wilber. Pan Jan Zvoneček odjel v úterý na sjezd amerických mlynářů do Milwaukee, Wis. V pondělí večer seláže dram. sbora Týl v Opera House. Dopusd byly podány následující zprávy asessorů z tohoto okresu: Adolf Boháč z Big Blue překint \$107 460, přírůstek o \$134, Western \$20 255, přírůstek o \$153. Pat Murphy ze Swan Creek odhaduje majek na \$107 708; přírůstek \$12 951. Swanton \$17 329, přírůstek \$838. Anton Král Brush Creek 81 010, přírůstek \$1024. L. H. Scherzer z Dorchester 102 732, přírůstek \$127. Město Dorchest 26 141, úbytek o \$3733. J. H. Gruben, Crete, \$109 910, úbytek 211; město Crete 141 270, úbytek \$9714. Petr Šafařík, Wilber město 77- 778, zvyšeno o \$1961, preinknt 120- 558, zvyšeno o \$723. T. B. Wilson z North Fork \$69- 000, zvyšeno o \$3122. Thos. Powers, Atlanta \$72 484, zvyšeno o \$339. Henry Endorf, Olive \$88 222, snřeno o \$3363. Vesnice Tobias \$26 109, snřeno o \$1071. Walter I. Stout, D. Witt, \$105- 706, zvyšeno o \$8002. Vesnice De Witt \$29 932, zvyšeno o \$435. Vykaznje tedy úbytek pouze Crete, Dorchester a Tobias. Sedm let v posteli. "Pomínou divy?" Otáče se na to pt. Peavos v Lawrence, Kas. Ona vsm povř, že po sedm roků nebylo jí možno opustiti lůžko za přičinou choroby ledvin a slabosti tělesné, leč tři láhve Elektrik Bitters pomohly mne įna noby a já čitím se jako znovuzrozená," píše tato "a ve třech měsících byla jsem uzdravena úplně." Ženy trpěj nervozitostí, slabostí, bezsen- ností, záducnivostí, mdlobou atd. naleznou vždy v léku tuto úlevu. Uspokojení zaručeno. Zkuste láhev za 50c. u J. H. Brita. — Pan J. K. Sinkule otevře hostince v Bábově mstnosti budoucí pondělí. — V neděli uvedený byl grafon, na nějž mohou dítky hrát, aniž by jej rolnáky. Nic nemůže lépe potěšiti dítky, než tato hračka. Jest to také nejkrásnější a nejpřívětivější hračka, jaká kdy byla vynalezena. Dítky slyší hýkatí husu, zpívati ptačev, hudbu, dětský zpív, liru hochů atd. Celá operace spočívá v otcovní kolečka. Zde není mechanism, který by se porušil, žádná pera a nic podobného. Dětský tento grafon má jasný, čistý hlas a všeobk jest pět ke každému strojek. Vše válečky s jinými sekcemi obdržeti lze velmi snadno. Jest to na nejkrásnější reprodukce. Má na něstě cylindru tak zvaný "disk" a poskytuje dítčům to nejlepší zábavu i poučení. Pošlete \$1.50 na Columbia Graphophone Co., 88 Wabash Ave., Chicago, Ill., a grafon bude vám poslán vyplatěn.